

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,阵雨,最高20℃,最低15℃ 明天:阵雨,多云,最高19℃,最低15℃

2024年4月22日 星期一 农历甲辰年三月十四 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22709期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

《习近平关于人才工作论述摘编》出版 培养造就大批德才兼备高素质人才

据新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题,对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措,深入

实施人才强国战略,加快建设世界重要人才中心和创新高地,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计248段论述,摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

越来越多新鲜血液加入,上海社区工作不再是“阿姨妈妈”专属 瞧,居委会新来的年轻人

曾被认为专属“阿姨妈妈”的社区基层工作,无论工作方式还是人员组成,早已今非昔比。记者从市委社会工作部了解到,目前上海全市共有社区工作者6.2万人,平均年龄40周岁,大专及以上学历占比

89.4%。近日,第一个关于加强社区工作者队伍建设的中央文件发布,这对上海基层社区工作者意味着什么?记者采访了多位社区工作者和专家学者,从他们的故事和视角来观察这个“老行当、新职业”。

越做越踏实的年轻人

35岁的长宁区华翔路街道姚家角居委会主任邱力告诉记者,6年前,刚来居委会工作时,身边有亲戚朋友会认为居委工作婆婆妈妈,一般是女的干的,男孩子不适合,但他不以为然。邱力说,街道给了他平台展示自己、挖掘潜力,前些天看到中央出的文件,他很振奋,信心倍增。“这是从国家层面顶层设计对社区工作者做的规划,我们就像吃了定心丸一样,越做越踏实。”他建议,新来社区工作的年轻人,平时要多积累多学习,化被动为主动。

挺直腰板的“居三代”

40岁的金山区朱泾镇临源居民区党总支书记、居委会主任徐茜是“居三代”,她奶奶是解放后朱泾镇第一任居委会主任,她的母亲也在居委会工作过。她从小耳濡目染,奶奶和母亲乐此不疲做社区工作给她留下深刻印象。

徐茜认为,文件出来后,未来肯定会更好,这个工作会越来越受尊重。虽然每位社区工作者可能是微光,但聚在一起就可以闪闪发光。

关心年轻人成长的“老法师”

51岁的长宁区新泾镇绿八居民区党总支书记刘观锡,62岁的黄浦区半淞园路街道耀江花园居民区党总支书记林龙全,都是资深“老法师”,他们现在最关心年轻社区工作者的培养问题。“现在社区工作者要处理的问题越来越复杂,年轻人要快快成长,未来的社区工作还是要靠年轻人。”刘观锡认为,社区工作者要做好上级体知民情民意的“超导体”,精准对接服务群众的“供给侧”,用“情理法”实现社区工作者与社区群众的双向奔赴。

专家观点:服务+治理+发展

上海大学社会学院院长黄晓春教授说:“持续评估,建立具有针对性的职业培训体系。想要基层工作者表现优秀,就需要很多能力支撑。”

华东师范大学社会发展学院院长文军教授表示:“在基层社会治理中,首先,需要强化服务功能;其次,需要将治理与服务相结合;最后,还需要面向未来,着眼于发展。服务、治理和发展三个‘轮子’要有机结合,形成一个整体。”

>>>详见第4版 本报记者 屠瑜 报道

春风访苏河 淘书觅知音

樱花谷旧书市集再度温暖回归

苏州河畔樱花谷的2024上海书展“淘书乐”·旧书市集今年已办到第四季。随着知晓的人越来越多,旧书市集迎来了读者数量的高峰。“这一季的‘淘书乐’,每天可以销售约2000本书,来往的读者差不多5000人次。”主办方估算。

据透露,今年旧书市集将走出黄浦区,辐射到全上海,营造书香满城的氛围。

▼ 位于南苏州路186号苏州河南岸亲水平台区域的旧书市集 本报记者 王凯 摄



今天上午,市民在旧书市集上选购旧书

F1 落户上海二十年 已不仅是场比赛

更有庞大的市场、专业的车迷、良好的赛车文化以及充满未来的明天……

>>>详见第11版

上海推出首批5所“自然博物馆学校” 在课堂和博物馆间穿梭探秘大自然

>>>详见第5版

90岁上海“银发舞者” 李更生与国标舞结缘已40年,并作为专业选手参赛

“只要跳得动,就会一直跳下去”

>>>详见第8版

淘书人语



>>>详见第10版 本报记者 徐翌晟 报道

>>> 陆先生:“我不是文化人,就是喜欢买书,有瘾的。家里的一室一厅都快放不下了,买来看不完,闲时翻翻也开心啊。”

>>> 刘先生:“读书是一个人的狂欢,但这里的景色很好,遇到老朋友就会交流一下淘书心得。”

>>> 小陈:“通过看旧书了解小时候的那个年代,帮助回忆起已经模糊了的时光。我喜欢抚摸旧书纸张的感觉。”

>>> 小学生小林的妈妈:“其实孩子看书比大人快,对于书的需求量更大。但是又不能一下子买太多,要保持一定的新鲜感,所以来旧书市集是较好的选择。”